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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ 

ЯК ОБ’ЄКТ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ РОЗВИТКУ 

ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Розвиток цифрової економіки в сучасних умовах трансформації 

інформаційного суспільства зумовив потребу дослідження питань щодо 

розуміння оновленого наповнення майнової основи юридичних осіб та 

інтелектуальної власності як її особливої складової. Якщо для класичних 

корпоративних відносин, в основі яких лежить наявність корпоративних прав 

учасників, які вони набували шляхом взаємообміну з юридичною особою 

майновими активами, характерним є наповнення статутного капіталу товариства 

майном, грошима, іншими ресурсами, то для цифрових корпоративних відносин 

важливе значення мають саме нематеріальні активи, особливо обʼєкти права 

інтелектуальної власності. Вказані тенденції змін спостерігаються саме у 

діяльності ІТ-компаній, цифрових платформ, стартапів, компаній креативних 

індустрій та інших субʼєктів підприємництва, де програмне забезпечення, бази 

даних, цифровий контент, комерційна таємниця, торговельні марки та ноу-хау 

фактично становить основу функціонування бізнесу. 

Оскільки у сучасних цифрових компаніях часто права на результати 

інтелектуальної, творчої та інноваційної діяльності визначають ринкову вартість 

бізнесу та формують інвестиційну привабливість, то, відповідно, впливають і на 

формування розподілу корпоративного контролю між учасниками товариства.  

Відповідно, інтелектуальні продукти (активи) стають джерелом наповнення 

статутного капіталу товариства та трансформуються з результату творчої 

діяльності у сукупність корпоративних прав учасників і права участі у діяльності 

та управлінні товариства.  

Тому постає логічне питання про те, чи реагує належним чином законодавча 

влада на такі практичні економічні бізнес-процеси в корпоративному управлінні, 

що відбуваються в межах діяльності підприємницьких юридичних осіб, та чи 

вносяться відповідні зміни стосовно регулювання питання про внесення вкладів 

до статутного капіталу товариства у формі результатів інтелектуальної творчої 

діяльності. 
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З аналізу чинного корпоративного законодавства України можна зробити 

проміжні висновки, що відповідь на вказане вище питання негативна, так як 

норми закону не формують комплексного правового режиму інтелектуальної 

власності як нематеріального активу товариств. Хоча ЦК України та спеціальні 

закони не забороняють можливість внесення майнових прав інтелектуальної 

власності до статутного капіталу товариства, проте системне регулювання 

питань стосовно особливостей оцінки обʼєктів права інтелектуальної власності 

як внесків до статутного капіталу товариства, порядку корпоративного 

управління такими активами і контролю за їх використанням у діяльності 

товариства та інших повʼязаних питань відсутнє.  

У першу чергу такі положення не містяться ні в нормах Закону України «Про 

акціонерні товариства», ні Закону України «Про товариства з обмеженою та 

додатковою відповідальністю», у яких тільки передбачено право вносити вклади 

у формі оплати грошовими коштами або іншим майном, якщо така можливість 

передбачена рішенням про емісію акцій, одностайним рішенням засновників про 

створення товариства, що передбачає визначення частки у статутному капіталі. 

При цьому тільки стосовно АТ міститься положення про необхідність здійснення 

оцінки майна, що визначається на основі результатів незалежної оцінки, 

проведеної відповідно до законодавства про оцінку майна, майнових прав та 

професійну оціночну діяльність, що затверджується установчими зборами. Щодо 

ТОВ, то вклад у негрошовій формі хоча й повинен мати грошову оцінку, що 

визначається рішенням засновників, але обовʼязковість проведення незалежної 

оцінки законодавством не передбачена, а тому оцінка майна, в тому числі обʼєктів 

інтелектуальної власності, може здійснюватися виключно на власний розсуд 

засновників та затверджуватися на установчих зборах.  

Окремої уваги заслуговують положення Закону України «Про стимулювання 

розвитку цифрової економіки в Україні» [1], якими фактично закріплено 

державне визнання ролі обʼєктів права інтелектуальної власності у діяльності 

сучасних ІТ-компаній. Аналіз положень ч. 4 ст. 5 зазначеного Закону підтверджує 

той факт, що переважна більшість видів діяльності резидентів Дія Сіті 

безпосередньо повʼязана зі створенням, модифікацією, тестуванням, 

використанням, переданням та комерціалізацією обʼєктів інтелектуальної 

власності, зокрема програмного забезпечення, компʼютерних ігор, баз даних, 

цифрового контенту, програмних продуктів та інших результатів інтелектуальної, 

творчої та інноваційної діяльності.  

З наведеного випливає, що законодавчо визнається економічна модель 

резидентів Дія Сіті, що насамперед повʼязана з використанням інтелектуальних 

активів, а не майна у класичній його інтерпретації. Окрім того, у ст. 24 цього ж 

Закону вказано на визнання майнових прав інтелектуальної власності на обʼєкт, 

створений гіг-спеціалістом у звʼязку з виконанням гіг-контракту, за резидентом 

Дія Сіті як замовника вказаної продукції, якщо інше не буде встановлено гіг-

контрактом за домовленістю сторін.  
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Зазначене додатково підтверджує інвестиційну привабливість товариств, 

діяльність яких спрямована на комерціалізацію цифрових інтелектуальних 

продуктів. 

Разом з тим, навіть у межах спеціального правового режиму Дія Сіті 

законодавство не формує комплексного механізму управління інтелектуальними 

активами та не вирішує питань їх правового режиму у корпоративній сфері, 

включаючи питання внесення обʼєктів інтелектуальної власності до статутного 

капіталу товариства, порядку оцінки активів, корпоративного контролю за їх 

використанням, а також співвідношення цих прав з корпоративними правами 

учасників товариства у контексті подальшого їх використання у підприємницькій 

діяльності як активу. Вказане свідчить про те, що навіть в умовах розвитку 

спеціального правового режиму для цифрової економіки українське 

законодавство поки не перейшло до повноцінного сприйняття інтелектуальної 

власності як системоутворюючого елементу корпоративного управління. 

Разом із тим аналіз чинного ЦК України та останньої редакції 

зареєстрованого Верховною Радою України ЦК України № 15150 від 09.04.2026 

року [2] підтверджує факт збереження традиційного підходу до розуміння 

майнової основи корпоративних товариств, вказуючи, що вкладом до статутного 

(складеного) капіталу товариства можуть бути грошові кошти, цінні папери, інші 

речі або майнові чи інші відчужувані права, що мають грошову оцінку, що 

здійснюється за згодою учасників товариства, а у випадках, встановлених 

законом, підлягає незалежній експертній перевірці.  

Однак спеціального правового режиму інтелектуальних активів як складової 

капіталу юридичної особи фактично не формується, враховуючи нові вимоги 

розвитку цифрової економіки в контексті визначення економічної цінності 

товариств. Тобто навіть в межах сучасної рекодифікації цивільного законодавства 

не запропоновано комплексного підходу до регулювання особливостей внесення 

обʼєктів права інтелектуальної власності до статутного капіталу товариства, 

порядку його оцінки, корпоративного управління такими активами та інших 

важливих питань у цьому напрямку.  

Особливо вразливим до цієї сфери є ІТ-діяльність компаній, де саме права 

на програмне забезпечення, бази даних та інші цифрові продукти формують 

інвестиційну привабливість бізнесу та визначають їх ринкову вартість незалежно 

від формального розміру частки у статутному капіталі учасника товариства, що 

особливо чітко проявляється у діяльності стартапів та технологічних компаній. У 

звʼязку з цим виникає своєрідна паралельна система корпоративного контролю, 

що заснована не тільки на класичному управлінні корпоративними правами, але 

й на встановленні належного контролю над інтелектуальними активами 

товариства. Зазначені тенденції певною мірою враховані у праві Європейського 

Союзу, що поступово формує комплектний підхід до інтелектуальної власності 

як економічної основи діяльності сучасних цифрових компаній.  
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Зокрема, Директива 2004/48/ЄС [3] передбачає необхідність забезпечення 

належного правового захисту і комерціалізацію інтелектуальної власності та 

визначає, що право на захист цих обʼєктів надається не лише безпосередньому 

правовласнику, але й ліцензіатам та іншим особам, уповноваженим 

використовувати відповідний обʼєкт, що свідчить про поступову інтеграцію 

інтелектуальної власності у систему корпоративних та договірних відносин 

компанії. Подальший розвиток вказаних вище підходів можна віднайти у 

Директиві ЄС 2019/790 [4], що адаптує систему авторського права до умов 

функціонування цифрового ринку Європейського Союзу. Положення цієї 

Директиви покладають обовʼязок на цифрові компанії здійснювати постійний 

контроль за використанням контенту, забезпечувати належне ліцензування 

обʼєктів інтелектуальної власності та гарантувати прозорість використання 

цифрових активів. 

Разом з тим особливого значення у контексті внесення обʼєктів 

інтелектуальної власності до статутного капіталу товариства набуває 

європейська практика щодо визнання ноу-хау та інших нематеріальних активів 

таким внеском. Для прикладу, у рішенні Генерального управління реєстрів та 

нотаріату Іспанії (DGRN) від 4 грудня 2019 року сформовано важливий підхід до 

можливості внесення ноу-хау до статутного капіталу товариства з обмеженою 

відповідальністю. Для визначення поняття ноу-хау DGRN спирається на рішення 

Верховного суду Іспанії від 21 жовтня 2005 року. Поняття визначається як 

«знання або сукупність технічних знань, що не є суспільним надбанням і 

необхідні для виробництва або комерціалізації продукту, надання послуги або 

організації економічної одиниці чи бізнесу, що забезпечують тим, хто домінує, 

перевагу над конкурентами, за що він(вона) прагне(є) зберегти такі знання та 

уникнути їх розголошення». DGRN розуміє, що ноу-хау, надане у справі, 

відповідає цим вимогам, оскільки воно є нематеріальним активом економічної 

природи, піддається економічній оцінці та привласненню, здатне приносити 

прибуток та відрізняється від простого внеску праці чи послуг. DGRN порівнює 

внесок ноу-хау з внеском гудвілу, який описується як нематеріальний актив, що 

підлягає оцінці в балансі та, відповідно, внесенню до акціонерного капіталу [5]. 

З наведеного випливає, що ноу-хау виступає повноцінним внеском до статутного 

капіталу товариства з обмеженою відповідальністю за умови, що такий актив має 

економічну природу, піддається грошовій оцінці, може бути індивідуалізований, 

відчужений та здатний приносити економічну вигоду товариству. Такий підхід 

теж демонструє поступову трансформацію європейського корпоративного права 

у напрямку визнання інтелектуальних активів самостійною економічною 

діяльністю компанії та джерелом корпоративної власності товариства. 

Окремого значення у цьому контексті набуває Директива ЄС 2016/943 [6], 

положення якої хоча і не регулюють безпосередньо питання внесення ноу-хай до 

статутного капіталу товариства, однак мають важливе методологічне значення 

для обгрунтування правової природи такого активу. Директива виходить з того, 
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що нерозкрите ноу-хау та ділова інформація можуть мати самостійну майнову 

цінність за умови, що вони є секретними, мають економічну цінність за 

результатами своєї секретності та щодо них вжито належних заходів для 

забезпечення конфіденційності. За наявності ознак ідентифікованості, 

оборотоздатності, контролю доступу та економічної цінності ноу-хау набуває 

характеристик самостійного нематеріального активу, який може бути переданий 

товариству та використовуватися ним у підприємницькій діяльності. 

Варто зазначити й положення Директиви ЄС 2017/1132 [7], що передбачають 

можливість внесення внесків до статутного капіталу товариства у формі 

нематеріальних активів, що піддаються економічній оцінці. Крім того, вказана 

Директива передбачає необхідність проведення незалежної оцінки негрошових 

вкладів, у результаті чого можна дійти висновку про особливу увагу 

Європейського Союзу до реальної економічної вартості активів, що формують 

статутний капітал товариства. 

Таким чином, розвиток цифрової економіки та трансформація сучасних 

корпоративних відносин свідчить про поступовий перехід від класичної 

концепції матеріального капіталу до моделі, у межах якої саме обʼєкти 

інтелектуальної власності стають основною економічною цінністю товариств та 

джерелом формування їх капіталу і набуття корпоративних прав учасниками. 

Право Європейського Союзу та відповідна європейська практика вже формують 

комплексний підхід до сприйняття інтелектуальної власності як самостійного 

інтелектуального активу, що може бути внесений до статутного капіталу 

товариства за умови його економічної оцінки, оборотоздатності та знатності 

приносити прибуток товариству.  

Водночас аналіз чинного законодавства України та положень проєкту ЦК 

України свідчить про те, що вказані питання перебувають на етапі поступового 

формування відповідних підходів, але не створюють поки комплексного правого 

режиму інтелектуальних активів у структурі корпоративних відносин. У звʼязку 

з цим подальший розвиток як європейського, так і українського законодавства 

потребує удосконалення механізмів оцінки, внесення, корпоративного 

управління та контролю за використанням обʼєктів права інтелектуальної 

власності у діяльності товариств, особливо у сфері функціонування ІТ-компаній, 

стартапів та інших субʼєктів цифрової підприємницької діяльності, де саме 

інтелектуальні активи дедалі частіше визначають ринкову вартість бізнесу та 

його інвестиційну привабливість. 
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НАДАННЯ ЗГОДИ НА ВЧИНЕННЯ ПРАВОЧИНІВ ІЗ 

ЗАІНТЕРЕСОВАНІСТЮ: ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

 

Правочини із заінтересованістю є інститутом корпоративного права, 

покликаним врегулювати конфлікт інтересів між заінтересованими особами 

товариства, якими можуть бути посадові особи та учасники товариства, та самою 

юридичною особою. Закон України «Про товариства з обмеженою та додатковою 

відповідальністю» і Закон України «Про акціонерні товариства» встановлюють 

вимогу попередньої згоди органу управління товариства як умову дійсності 

таких правочинів. Однак, на практиці товариства залишають цю процедуру 

переважно формальною або не дотримуються її як такої, або ж роблять 

поверхневий аналіз правочину, що може вплинути на його кваліфікацію як такого 

щодо якого існує заінтересованість. Технології ж штучного інтелекту (далі – 

«ШІ») відкривають можливості для автоматизації процесу виявлення конфлікту 

інтересів і аналізу умов правочинів, щодо яких існує заінтересованість.  
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